

на игрушку, вещь или даже скоть, выкармливаемый только для того, чтобы потом пустить въ работу. Они не думаютъ объ образованіи ума и сердца своихъ дѣтей; внушаютъ имъ правила, полезныя для настоящей жизни, и своимъ дурнымъ примѣромъ только развращаютъ ихъ. Такъ дѣйствуя, они умерщвляютъ духовную жизнь дѣтей.

Наконецъ, невѣрующій человекъ грѣшитъ противъ самого себя. Отъ Бога онъ получилъ прекрасный даръ—умъ, а живетъ какъ бы совсѣмъ безъ ума. Для него нѣтъ Премудраго и Всемогущаго Бога, Котораго онъ могъ бы назвать своимъ Отцомъ, Создателемъ и Спасителемъ. Вселенная, созданная Богомъ, гдѣ мы живемъ, для него не что иное, какъ произведеніе случайное, дѣло случая. Настоящая земная жизнь, по его мнѣнію, единственная, и утѣшенія и радости жизни—единственныя утѣшенія и радости. Въ будущую жизнь онъ не вѣритъ. Совѣтъ его пробуждается только предъ смертью, но уже поздно! Участь невѣрующаго по смерти невыразимо несчастна. Его мѣсто въ гееннѣ огненной, гдѣ будетъ плачь и скрежетъ зубамъ. Вотъ что ждетъ невѣрующихъ людей!

Молитесь же, молитесь отъ всей души Господу Богу и просите Его дать вамъ такую крѣпость ума и сердца, чтобы постоянно хранить и сохранять себя отъ страшной бездны невѣрія! (Сарат. Еп. Вѣд.).



Расколъ и сектантство.

Старообрядческій начетчикъ-слѣпецъ.

Расколъ старообрядчества, ратуя противъ истинной церкви Христовой, выставляетъ противъ нея все новыхъ и новыхъ своихъ защитниковъ. Въ послѣднее время изъ безпоповщинскаго толка Спасова согласія выдвинулся своею начитанностію слѣпецъ Андрей Аванасьевичъ Коноваловъ, который такъ прославился въ ста-

рообрядческомъ мірѣ, что считается у старообрядцевъ непобѣдимымъ защитникомъ спасовщины и приглашается старообрядцами въ самыя отдаленныя мѣста Россіи для бесѣды съ православными миссіонерами. Въ настоящемъ году 15 мая онъ приглашенъ былъ старообрядцами хутора Калинина, Богоявленской станицы, Донской области, для бесѣды съ Донскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ, протоіереемъ о. Николаемъ Кутеповымъ, гдѣ и мнѣ пришлось съ нимъ встрѣтиться и побесѣдовать. Зная хорошо съ давнихъ поръ личность этого выдающагося безпоповскаго начетчика-слѣпца, я для ознакомленія съ нимъ всѣхъ интересующихся дѣломъ миссіи нахожу не бесполезнымъ сказать о немъ нѣсколько словъ. Андрей Аѳанасьевичъ Коноваловъ—крестьянинъ деревни Осиновой, Посельской волости, Хвалынскаго уѣзда, Саратовской губерніи, отъ роду онъ имѣетъ лѣтъ сорокъ. Родился онъ отъ православныхъ родителей и крещенъ въ православной церкви, а потомъ вмѣстѣ съ родителями уклонился въ расколъ Спасова согласія. Пробывъ нѣсколько лѣтъ въ этомъ толкѣ семья Коноваловыхъ по совѣту своего родственника Зиновія Коновалова перешла въ молоканство. Но въ этой сектѣ Коноваловы пробыли недолго и снова возвратились въ спасовщину. Въ дѣтствѣ Андрей Аѳанасіевичъ хорошо научился грамотѣ и особенно любилъ читать старопечатныя книги. Въ зрѣломъ возрастѣ, влѣдствіе болѣзни глазъ, онъ совершенно лишился зрѣнія и сталъ слѣпымъ. Сдѣлавшись такимъ образомъ неспособнымъ къ физическому труду, Коноваловъ сталъ придумывать, какъ ему добывать себѣ пропитаніе и жить безбѣдно. Какъ человекъ сообразительный, онъ скоро надумалъ, что на религіозной почвѣ можно извлекать изъ простаго довѣрчиваго русскаго народа матеріальную пользу, и порѣшилъ съ своимъ отцомъ Аѳанасіемъ Савельевичемъ добывать себѣ средства къ жизни этимъ именно путемъ. Для этой цѣли они въ 1887 году стали усердно распространять въ своей деревни Осиновой новую вѣру, что теперь время самое послѣднее и незанятыхъ мѣстъ въ рай остается очень мало, поэтому каждый желающій быть въ раю долженъ заблаговременно купить себѣ у нихъ, Коноваловыхъ, райское мѣсто. Мѣста въ раю они раздѣляли

на два класса. Первый классъ продавали за 10 рублей, а второй— за 5 рублей. Купившій мѣсто въ первомъ классѣ, по ученію Коноваловыхъ, можетъ посидѣть въ креслѣ и полежать на диванѣ, а купившій во второмъ классѣ будетъ всегда сидѣть на табуреткѣ и съ завистію смотрѣть на блаженство первыхъ. (Обозрѣніе раскола Саратовской епарх. свящ. П. Шалынского, стр. 78-я). „Оле смѣха“! восклицаетъ св. Златоустъ: „сія коликаго студа суть! лѣтъ есть всякому хотящему обрѣсти повинующихся, и никогда же оскудѣтъ сихъ“. (Бесѣд. на 14 посл., стр. 1692—93), т. е. „всякій желающій найти послѣдователей своего, хотя бы и страннаго ученія, найдетъ ихъ во множествѣ“. И дѣйствительно, какъ бы страннымъ и нелѣпымъ ни казалось ученіе Коноваловыхъ о продажѣ рай, но оно нашло себѣ послѣдователей, и покупателей на райскія мѣста нашлось не мало, покупали живымъ и умершимъ. Продажа мѣстъ живымъ происходила безъ всякой церемоніи, нужно было только взнести полностью стоимость мѣста и оно дѣлалось собственностію покупателя, а умершимъ дѣлалась продажа такъ: обливаютъ его холодною водою три раза, надѣваютъ бѣлую длинную рубаху и бѣлый длинный халатъ и запутываютъ съ ногъ до головы тонкими бѣлыми нитками. Потомъ Коноваловы берутъ умершаго за голову, а двѣ старыя дѣвицы Наталія Карпова и Ксенія Федорова за ноги двигаютъ его по лавкѣ взадъ и впередъ три раза, приговаривая: „Днесъ на земли съ нами и на небесахъ въ рай съ нами“. Послѣ этого считаютъ умершаго опредѣленнымъ въ рай. За эту церемонію мѣстные православные жители называютъ—вѣру Коноваловыхъ „Двигаловской вѣрой“.

Аксаискій окружной миссіонеръ, свящ. Іоаннъ Артемьевъ.

(Продолженіе будетъ).

продолжительныхъ и горячихъ преній съѣздомъ были сдѣланы слѣдующія постановленія: 1) водворить въ средѣ молоканства мирь; 2) составить катихизисъ ученія молоканъ, основавъ его на священномъ писаніи; 3) вмѣстѣ съ свѣтскимъ образованіемъ дѣтямъ преподавать законъ Божій по программѣ, составленной въ духѣ ученія молоканъ; 4) устраивать для дѣтей и юношества духовно-нравственныя бесѣды; 5) устраивать изъ дѣтей и юношества хоры для обученія пѣнію; 6) открыть высшее духовное учебное заведеніе; 7) установить въ каждой общинѣ порядокъ рѣшенія всѣхъ вопросовъ путемъ правильнаго голосованія всѣхъ членовъ общины, достигшихъ совершеннолѣтія; 8) избираніе пресвитеровъ производить путемъ закрытаго голосованія двумя третями всѣхъ наличныхъ членовъ общины; 9) избирать совѣты старшинъ изъ нѣсколькихъ лицъ для выполненія всѣхъ постановленій общаго собранія членовъ общины; 10) издавать духовно-нравственный журналъ; 11) открыть въ каждой молоканской общинѣ школы, гдѣ нѣтъ таковыхъ, и поставить въ обязанность пресвитерамъ внушать всѣмъ братьямъ мысль о необходимости образованія.

С. Е. О.

(До слѣдующаго номера).

Старообрядческій начетчикъ-слѣпецъ.

(Продолженіе.)

Деньги за продажу рая отецъ Андрея Аѳанасьевича Аѳанасій Савельевичъ не бралъ руками, а приказывалъ положить ихъ на кіотъ къ иконамъ какъ бы самому Богу, откуда и бралъ ихъ зубами, а Андрей Аѳанасьевичъ изъ отцовскихъ зубовъ бралъ руками и клалъ въ карманъ (Обозрѣн. раск. въ Саратов. епарх. свящ. П. Шалкинскаго стр. 80 и 82). Въроятно, Коноваловы на долго продолжили бы эту торговлю, если бы не остановили ихъ слѣдующіе два случая. Въ 1888 году у крестьянина деревни Осиновой А—нія За—рова умеръ единственный сынъ. Коновало-

вы, одѣвшись въ длинные халаты, отправились въ домъ За—ровыхъ съ предложеніемъ купить мѣсто въ раю умершему ихъ сыну. Коноваловъ обратился къ родителямъ приблизительно съ слѣдующею рѣчью: „Простодушные христіане, будьте такъ добры, откупите своему сыну мѣсто въ пресвѣтломъ раю, мѣсто вѣчнаго блаженства и дорогой чертогъ, въ царствіи небесномъ, за что вы и сами наслѣдуете лоно Авраама, если не пожалѣете употребить на это святое дѣло своихъ трудовыхъ „пенязей“. Но такъ какъ родитель умершаго уже престарѣлый и, конечно, убитый горемъ по случаю смерти своего сына, единственной опоры въ жизни, не могъ ничею говорить съ непрощенымъ наставникомъ, то и поручилъ объясниться съ ними своей женѣ. „Вонъ какъ хочетъ баба, сказалъ онъ, а мнѣ не до этого“, и самъ вышелъ изъ дома. Коноваловъ, уговорившись съ матерью покойнаго, произвелъ надъ тѣломъ покойнаго обычную церемонію, предполагая, что этимъ и окончится все дѣло. Но расчетъ его оказался невѣрнымъ: дѣло приняло совершенно другой оборотъ. Черезъ нѣсколько дней За—ровъ, собравшись въ село Черкасскъ на базаръ для покупки ржи, спросилъ у жепы деньги. „Какія деньги, сказала жена, я ихъ отдала Коноваловымъ за покупку рая и чертога небеснаго сынычу. Вѣдь онъ у насъ одинъ, не пропадать же ему“... За—ровъ такъ и обезумѣлъ. „Какъ это такъ? Ужели всѣ? Почему же они съ другихъ берутъ только по десяти рублей, а съ насъ?... Ахъ ты безумная баба!“ закричалъ онъ на жену. Жена начала оправдываться тѣмъ, что Коноваловы увѣрили ее, что мѣстовъ въ раю не много, осталось только съ $1\frac{1}{2}$ десятины, и какъ займутся всѣ мѣста, то тотчасъ же послѣдуетъ страшный судъ Христовъ. Потомъ рассказала, что она купила такое мѣсто для сына, которое стоитъ по плохой цѣнѣ 2000 руб., и Коноваловы будто уважили ее только потому, что она очень хорошая и набожливая женщина. Но За—ровъ этимъ не удовлетворился, и послалъ къ Коноваловымъ записку, въ которой просилъ представить деньги назадъ, въ противномъ случаѣ угрожалъ имъ судомъ. Коноваловы, говорятъ, возвратили деньги, а оставили только нормальную цифру, стоимость класса въ раю. (Тамъ же стр. 82.)

Второй случай былъ такой. Той же деревни Осиновой крестьянинъ Т—нъ Ив—въ, бѣднаго состоянія, продавъ послѣднія зерна ячменя, секретно отъ сына, купилъ въ раю мѣсто перваго класса. Черезъ нѣсколько времени сынъ его узналъ объ этомъ, началъ проклинать и отца, и наставниковъ за то, что отецъ такой бѣдный, да еще лѣзетъ въ первый классъ, достаточно было бы и второго. Отецъ первоначально отказывался, что онъ вовсе не покупалъ мѣста и въ оправданіе себѣ отрѣзалъ у своего полушубка карманъ, сказавъ сыну, что у него деньги украли. Сынъ, конечно, не повѣрилъ этому и у нихъ пошла ссора ежедневно, а когда дошло дѣло до серьезнаго скандала, тогда отецъ сыну сказалъ, что онъ не имѣетъ права вмѣшиваться въ дѣла родителей: „Буду ли я, подумай, сказалъ отецъ, изъ-за пяти руб. кляузничать и сидѣть цѣлый вѣкъ на табуреткѣ, лишившись права полежать на диванѣ. Да ч тебѣ будетъ великій грѣхъ беспокоить родителя, вѣдь я тебя выростилъ, выполилъ, выкормилъ и въ люди вывелъ, а ты ссоришься изъ-за пустяковъ. Великій грѣхъ берешь ты на свою душу за это“!... и т. д.

Аксаискій окружной миссіонеръ, свящ. Іоаннъ Артемьевъ.

(Продолженіе будетъ).

Къ свѣдѣнію епархіальнаго духовенства.

Редакція „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ симъ увѣдомляетъ, что богослужебные журналы, церковныя лѣтописи, журналы входящія и исходящія, разносныя книги, а также для церковно-приходскихъ школъ классныя журналы, матеріальныя книги и похвальныя свидѣтельства изготовляются и рассылаются не Редакціей „Донскихъ Епарх. Вѣдомостей“, а „ЧАСТНОЙ ДОНСКОЙ ТИПОГРАФІЕЙ“ (Платовскій проспектъ, за войсковымъ соборомъ, въ домѣ А. В. Прозоровской, № 2), куда и слѣдуетъ обращаться съ просьбами о высылкѣ ихъ.

ствуетъ неодолимоу потребнось восхвалить Ее. Но въ то же время святая церковь боится увлечься въ этихъ похвалахъ до забвенія истины, и потому исповѣдуетъ, что расточать множество похвалъ, выражать любовь къ Богоматери пѣснями стройно сложенными не всегда удобно въ виду опасности впасть въ крайность, переступить за предѣлы истины. Итакъ, что же нужно для того, чтобы наша любовь къ Ней была чиста, похвалы были удобны? По словамъ церковной пѣсни, нужно прежде всего то, чтобы Она Сама дала намъ силу воспѣть Ее достойнымъ образомъ, съ истиннымъ усердіемъ. Она есть наша мать,—пусть Она Сама научить насъ, какъ дѣтей Своихъ, тому, чтобы наше усердіе къ Ней было Ей благоугодно. („Ряз. Епарх. Вѣд.“ 1904 г., № 24).



Расколъ и сектантство.

Старообрядческій начетчикъ-слѣпецъ.

(Окончаніе).

Событіе это скоро угодило на столбцы газетъ, и по поводу этого мѣстнымъ приставамъ производилось дознание; Коноваловъ отказывался отъ продажи рая, а старикъ рассказалъ всю сущую правду. (Тамъ же, стр. 80). Съ этого времени Коноваловы по необходимости должны были прекратить свою торговлю, чтобы не попасть въ руки правосудія, и придумали новый способъ для добыванія средствъ къ жизни. Андрей Аѳанасьевичъ, будучи одаренъ отъ природы даромъ слова и замѣчательною памятью, рѣшилъ заняться противочерковной полемикой. Накупивъ себѣ необходимыхъ для собесѣдованія книгъ, онъ сталъ выступать на бесѣдахъ съ миссіонерами въ качествѣ старообрядческаго начетчика и защищать расколъ. На первыхъ порахъ онъ вступалъ

въ собесѣдованіе только въ своей мѣстности, потомъ сталъ ежегодно ѣздить въ Нижній Новгородъ на ярмарку, гдѣ всегда бываетъ большой съѣздъ православныхъ миссіонеровъ и старообрядческихъ начетчиковъ разныхъ толковъ и ведутся собесѣдованія. На этихъ бесѣдахъ Коноваловъ выдвинулся своею начитанностію, получилъ извѣстность и сталъ приглашаться старообрядцами въ разныя селенія и города Россіи для бесѣдъ съ православными миссіонерами. За эти поѣздки и бесѣды Коноваловъ получаетъ очень щедрое вознагражденіе. Такъ, наприимѣръ, старообрядцы хутора Калинина, Богдавленской станицы, какъ они сами передавали мнѣ, заплатили ему за 5 дней 100 руб., да пріѣзжіе изъ сосѣднихъ поселеній старообрядцы дали не менѣе 50 руб., - итого 150 руб. Получить за 5 дней такую сумму денегъ это очень много. Православный миссіонеръ эту сумму и за два мѣсяца не получить.

Бесѣды Коноваловъ ведетъ, какъ я прослѣдилъ, по заученному на зубокъ шаблону, отъ котораго не уклоняется ни направо, ни налево. Старопечатныя книги, которымъ исключительно только и довѣряются старообрядцы, онъ почти и въ руки не беретъ, а пользуется большею частію полемическими православными сочиненіями, твореніями св. отцевъ въ русскомъ переводѣ и въ особенности твореніями блаженнаго Іеронима, изъ которыхъ его помощникъ-чтець вычитываетъ нужныя мѣста, а Коноваловъ извращаетъ ихъ, толкуетъ по своему и выводитъ желаемый для себя смыслъ. Люди благоразумные изъ старообрядцевъ отлично понимаютъ, что Коноваловское измышленное толкованіе не имѣетъ ровно никакой цѣны, нужно толкованіе святоотеческое. Они должны помнить слова уважаемой ими книги Кирилловой, осуждающія такихъ толковниковъ. „Подобаше убо отцемъ послѣдующе, ничтоже разумѣвати паче уставленныхъ ими, ниже собирати реченія отъ писанія, о иномъ и иномъ глаголанная насилovati тѣхъ ко иному разуму, да волю нашу поставимъ“ (Кирил. 401 л.). Не забывая этихъ словъ, старообрядцы не будутъ давать никакого значенія Коноваловскому толкованію.

На бесѣдахъ Коноваловъ прежде всего заявляетъ, что онъ

равноправенъ съ миссіонеромъ и не стѣсняется иногда сказать миссіонеру, желающему не въ счетъ условленныхъ минутъ сдѣлать заключеніе бесѣды: „Я тебѣ говорить не позволю“. А когда миссіонеръ въ этомъ случаѣ сошлется на правила Св. Синода, что бесѣду начинаетъ и заканчиваетъ православный миссіонеръ, то Коноваловъ отъбѣгаетъ: „Это прошло. Теперь Царь уравнилъ насъ съ вами; мы съ вами теперь равноправны“. Ведеть онъ себя на собесѣдованіи счесть дерзко и развязно, отъ отвѣтовъ на вопросъ уклоняется и дѣлаетъ это такъ тонко и умѣло, что для простыхъ слушателей совершенно незамѣтно его уклоненіе отъ вопроса. Съ самаго вачала бесѣды онъ всемѣрно старается подорвать довѣріе слушателей къ миссіонеру и съ этою цѣлію начинаетъ унижать и оскорблять его, показывать мнимое его нечестіе и осыпать клятвами и ругательствами. Такою же бранью осыпаетъ Коноваловъ и православныхъ священниковъ, безцеремонно называя ихъ „косматыми“ еретиками, имѣющими въ себѣ духъ сатанинъ и т. д. Опорочивъ миссіонера и духовенство, Коноваловъ начинаетъ говорить къ народу, подкупая его ласковыми обращеніями, называя добрыми слушателями, и убѣждая не слушать миссіонеровъ и священниковъ. „Не слушайте ихъ, добрые мои слушатели, они сами-то, сердечные, не знаютъ, куда зашли съ своимъ Никономъ-еретикомъ. Спасайтесь сами, родимые мои, спасайтесь безъ поповъ, а попы васъ не спасутъ; не ходите за ними, еретиками-антихристами, они сами погибаютъ и васъ погубятъ. Въдь у нихъ ересей-то такъ много, что и лопатой не огребешь. Помните это, родимые мои, и напишите на вашихъ сердцахъ“. Та-кими пріемами, т. е. бранью на миссіонеровъ и священниковъ и лѣстливыми подкупными обращеніями къ слушателямъ, Коноваловъ весьма нравится старообрядцамъ, и они всегда въ восхищеніи отъ подобныхъ его выходовъ. Конечно, со стороны миссіонеровъ ему не отмѣривается тою же мѣрою, потому что миссіонеры стараются въ духѣ кротости и миролюбія дать отвѣтъ вопрошающимъ (I Петр., 3, 15 и 16), памятуя наставленіе премудраго: „Не отвѣщай безумному по безумію его, да не подобенъ ему будеши“ (Притч. Солом. 26, 4), а слова св. Златоуста: „Пусть

даже придется понести обиды, получить удары, потерпеть что либо другое,—все сдѣлаемъ, только бы возвратить ихъ (погибающихъ)... Если увидишь брата погибающимъ, пусть онъ тебя бранить, пусть оскорбляетъ, пусть бьетъ... все перенеси благодушно, только бы тебѣ приобрести его спасеніе“ (Творен. Злат. т. 1-й, 691 стр.). Брань на религиозной бесѣдѣ совершенно неумѣстна. Кто бранится на бесѣдѣ, тотъ показываетъ этимъ свое безсиліе, потому что безсильный человѣкъ, не находя ничего въ свою защиту, начинаетъ раздражаться, выходитъ изъ себя и браниться. Св. Апостолы, первые проповѣдники, съ которыхъ мы должны брать примѣръ, никого не поносили и не хулили, а сами терпѣливо переносили хуленія и поношенія. „Злословятъ насъ, говоритъ апостоль, мы благословляемъ; гонятъ насъ, мы терпимъ; хулятъ насъ, мы молимъ“ (1-е Коринѣ. 4, 12—13). И мы должны терпѣливо переносить все, вразумляя безчинныхъ духомъ кротости. Не нужно обращать вниманія, что злословіе Коновалова услаждаетъ старообрядцевъ и многихъ изъ нихъ удерживаетъ въ расколѣ; есть среди нихъ и разумные люди, которые всегда дадутъ справедливую оцѣнку неумѣстной брани своего начетчика.

Что касается начитанности Коновалова, то по справедливости нужно сказать, что онъ человѣкъ очень начитанный и, главное, весьма изворотливый и по опытности веденія бесѣдъ превосходить всѣхъ раскольническихъ начетчиковъ. Неопытному миссіонеру, мало бывшему на практикѣ и не знакомому съ святоотеческими твореніями въ русскомъ переводѣ, и въ особенности съ твореніями блаженнаго Іеронима, которыми всегда пользуется Коноваловъ на бесѣдахъ, лучше не вступать съ нимъ въ собесѣдованія, потому что онъ всякимъ промахомъ такого миссіонера умѣло можетъ воспользоваться и поставить его въ затрудненіе. Этимъ я не хочу сказать, что съ Коноваловымъ и всѣмъ миссіонерамъ опасно вести бесѣды; нѣтъ, опытный миссіонеръ, стоящій въ курсъ своего дѣла, всегда безъ затрудненія дастъ ему надлежащій отпоръ и выяснитъ слушателямъ несостоятельность его хитросилетевій. Нужно только обдуманно ставить вопросъ бесѣды, не давать Коновалову уклоняться отъ него и настойчиво просить

прямого, яснаго, точнаго и опредѣленнаго отвѣта. При такой постановкѣ бесѣды, несправедливость и душепагубность ученія Коновалова будетъ видна для всѣхъ и всѣ его хитрые и лукавые извороты и доводы будутъ разбиваться, какъ разбиваются свирѣпыя волны о твердую и неподвижную скалу.

Аксаискій окружной миссіонеръ, свящ. Иоаннъ Артемьевъ.

Къ свѣдѣнію епархіальнаго духовенства.

Редакція „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ симъ увѣдомляетъ, что богослужebные журналы, церковныя лѣтописи, журналы входящіе и исходящіе, разносныя книги, а также для церковно-приходскихъ школъ классныя журналы, матеріальныя книги и похвальныя свидѣтельства изготовляются и рассылаются не Редакціей „Донскихъ Епарх. Вѣдомостей“, а „ЧАСТНОЙ ДОНСКОЙ ТИПОГРАФІЕЙ“ (Платовскій проспектъ, за войсковымъ соборомъ, въ домъ А. В. Прозоровской, № 2), куда и слѣдуетъ обращаться съ просьбами о высылкѣ ихъ.

Объявленія.

УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

М. Г. ВѢТРОВА

(Новочеркасскъ, Крещенка, № 19)

принимаетъ живущими и приходящими дѣтей обоаго пола, для подготовки во всѣ казенныя средне-учебныя заведенія.